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Accidents d'appareils a train classique
Souvent dus a un manque d’apprentissage!

La raréfaction des avions a train classique en aviation générale donne un caractére un peu exceptionnel a leur utilisation. IL s’ensuit
une perte progressive d’expertise, et les rares pilotes qui cherchent a retrouver le charme discret des avions de grand-papa se

heurtent a des difficultés dont ils sous-estiment parfois le niveau.

iloter un appareil a train classique alors quon est totalement
débutant nécessite naturellement un apprentissage graduel,
une attention soutenue et un bon instructeur car tout est
nouveau pour léléve. En revanche, comme cest le plus souvent le cas
aujourd’hui pour les pilotes venant du train tricycle, lenvironnement :
familier d'une cabine d'avion peut leur faire oublier qu'ils sont totalement !

Figure 1. Explication de la différence de comportement lors d'un.
H virage au sol. Les deux appareils sont en train de virer a gauche.

Force d'inertie centrifuge appliquée
au centre de gravité de l'avion

débutants en matiére de train classique. Pire! Ils peuvent en cas d’ur- reE
gence ou de précipitation, notamment lors dembardées, appliquer des
corrections venant de leur vécu sur train tricycle et qui ne sont absolu-
ment pas adaptées au contréle au sol d’un appareil 4 train classique.
Les accidents ou incidents sont en général peu graves car :
la perte de contréle a lieu plutot a faible vitesse, au sol. Ils se Axe
soldent la plupart du temps par des endommagements de des roues
T'appareil, rarement par des blessures (exemples BEA n° 1 et du train
n° 2). Cependant une utilisation inadaptée ou mal maitri- principal en N
sée du train classique peut conduire & un décollage difficile AR -

(exemple BEA n° 3). Parfois méme & un décollage prématuré
suivi d'une montée catastrophique.

A-Différences essentielles entre un train classique
et un train tricycle
1.Lassiette au sol

Assis dans un appareil 4 train classique, le pilote a moins de visibilité
vers lavant, et les détections des écarts d'axe, notamment lors de la mise
en puissance au décollage ou 4 la fin du roulage a l’atterrissage, sont plus
tardives que sur un appareil & train tricycle. Or on sait que la prompti-
tude de la correction est capitale. En effet, dés que Iappareil a train clas-
sique commence & pivoter queue basse vers la droite ou vers la gauche, il
peut trés vite parvenir & un écart d'axe qu’il nest plus possible de corriger
(voir ci-dessous « Equilibre instable en lacet lors du roulage »).

2.L'équilibre instable en lacet lors du roulage
d’un appareil a train classique (Figure 1)

Pour emprunter une image au monde de la compétition automobile, ~ :
Tavion a train classique est « survireur » lorsqu’il roule 3 points (tendance :
au « cheval de bois »). Il sagit donc d'un équilibre instable en lacet. La
trajectoire est rectiligne seulement si le pilote procéde, par un controle
actif permanent, 4 de mini-corrections des écarts engendrés par les
forces qui sexercent lors du roulage. exemple BEA n° 1 montre com-
ment le brusque virage involontaire a droite sest accentué et a engendré
des forces suffisantes pour détruire la jambe gauche fortement sollicitée
puisqua lextérieur du virage.

Roulette de queue bloquée dans l'axe, on pourrait imaginer une
trajectoire rectiligne. Mais elle est aussi utopique que celle décrite sur
Tautoroute avec votre automobile volant bloqué. Pour différentes raisons,
ces systémes sont divergents et nécessitent des actions permanentes de
régulation pour garder le cap.
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¢ le comportement est plutot

i «sous-vireur » (Figure L.a.). Cela

i ne signifie pas que sans action du
. pilote lappareil resterait sur une

: trajectoire parfaitement rectiligne.
: Mais quand il sembarque en

: virage, les forces qui agissent ont

: tendance a arréter le virage, ce

i qui dégrossit déja une trajectoire

¢ sensiblement rectiligne. Ensuite,

¢ le pilote nia plus qua diriger

i précisément son appareil sans trop :

*

a. Train tricycle

Pour un appareil a train tricycle,

Axe
des roue!
du train
principa
en arrién
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b. Train classique

se préoccuper du risque de cheval

¢ de bois. On résumera « train

: tricycle » par : le cap est quasi

¢ asservi et le réle du pilote consiste
: simplement & supprimer les écarts
: entre la position de lappareil et la
i position idéale (axe matérialisé de
: la piste par exemple).

En cas de piste en herbe (axe

: non matérialisé), le pilote de
: Tavion a train tricycle se conten-
¢ tera le plus souvent de rester sensi- :

blement au milieu de la piste.






